

書蟲何須落網

黃淑秋

整本書以作者區分成六大部分，書的大意是談到紙本閱讀和網路閱讀的背景演變，兩者的不同、相同，以及兩者的共舞與共存。三位作者各從自己的生長環境和經歷不同，各自描述剖析看法，並且有順序的從一般閱讀漸進式談到屬靈閱讀、生活閱讀和信仰閱讀。

書中的內容有一些因著我過去的經歷與作者不同，想法或許不同，但也有許多地方是讓我是有共鳴的，以下描述幾點認同與疑慮的地方。

1. 紙本閱讀環境與網路閱讀環境並存的可能性

對於新一世代的年輕人來說，因著整個社會的風氣和環境已經被網路世界所淹沒，從他們在母親胎中時，就看著母親在網路上搜尋資料，如何養兒育女；在進了學校之後，看著別的同学都上網找資料，快又方便，如果放著網路豐富的資源不用，而回到過去動手加動腦到圖書館看書找書，恐怕會被同學看成怪胎。

老一輩的三、四十年級生，可能連上網操作都不會，對於使用電腦有恐懼症，更別說是網路閱讀了；有些人不喜歡被網路綑綁，只喜歡看紙本或報章雜誌的閱讀。像我就是不喜歡上網閱讀，一方面很傷眼力，一方面沒辦法畫紅線，我仍然是喜歡讀紙本的屬靈書籍或是閱讀聖經。這兩類的人有他們原有習慣性的閱讀方式。

記得我唸研究所的時候，已經有了網路大學，甚至老師上課時人在國外出差，一樣可以透過遠距教學，和我們沒有距離的上課，教學方式非常的活潑，老師也允許我們在家裡上課，自由聆聽，功課準時繳交就可以了。有一位教導我們資訊與社會的老師曾經出了一個作業，要我們改變性別和年齡，上網去跟陌生人聊天，目標是必須得到對方的電話，並且記錄所有聊天的過程紀錄。我在網路上找了一個男孩們的聊天室，匿名“小龍”，年齡只有十七歲，當我一進入聊天室，就有整群的女人或女孩跟我聊天。有一位自稱是“小阿姨”的女網友跟我聊天，我和她談丈夫和小孩，結果她被我的話感動，不但給我電話，還死纏著我聊天，所以那次的作業我得了高分，但事後我有點後悔，為了作業欺騙了小阿姨的感情。老師透過這個作業，其實也是要告訴我們，網路上的虛擬世界充滿了欺騙和謊言。

這就是目前我們所處的狀況，對於這樣一個無奈的環境，需要更多上帝的恩典來祝福網路的世界能夠更新。身為這個世代的父母們，也需要建立一個無生活顧慮的家庭，我想非洲的孩子連吃飯喝水都有問題，那能讀書；且父母們需要更多的認知，閱讀環境是家庭教育和學校教育共同的責任，從小讓孩子養成紙本閱讀的習慣，再參考網路上面的知識，而不是一開始就使用隨手可得的網路資訊快速又膚淺的學習態度。老一輩的人願意敞開心學習不同的閱讀方式，勇於嘗試新事物；害怕被網路綑綁的人，也能從中找到節制的方法等等，這些人**除非是自動自發的跨入不同的閱讀環境，否則共舞則變成共武了。**

1. 從小功利的閱讀，倒掉了許多學生閱讀的胃口

莫非老師在書中提出的背誦和考試，倒掉了許多學生閱讀的胃口觀點，在台灣的教育環境，確實是如此。從小我的家庭環境不好，家裡兄弟姊妹多，父母親那有可能陪伴或提供書單，我們念書就是為了考好成績，快快畢業工作，幫助父母親分擔家裡的經濟。記得我是從高中開始，透過國文老師推薦才開始看課外書籍的，而且還是老師借書給我看，因為沒錢買，那時候也不知道可以常常逛圖書館增加閱讀的機會。所以認真說起來，過去半百的人生，恐怕看的書極為有限，更別說看”好書”了。學校畢業之後投入工作職場，也沒有時間閱讀自己喜歡的作品。一直到結婚之後，孩子逐漸長大，喜歡看一些哲學、宗教方面的書籍，才養成了閱讀的習慣。

1. 生活，一本大書

書中作者—馬睿欣，談到以屬靈的眼光閱讀萬事這個主題，我極為認同生活就是一本上帝所賜的大書，仔細好好地，每天讀一點讀一些，所累積的就是一本好書。我們常常可以在生活中的人事物上，領悟人生的道理，體會生命的奧秘，端看我們是不是用”心”生活，用”心”紀錄，用”心”享受，用”心”體會。

1. 網路跳躍式閱讀真的不好嗎？

記得我受洗之前，曾經在網路上尋找一些牧師講道的影片，竟然意外得連結到周聯華牧師的基要真理入門共 12 篇，從最基礎的罪、十字架、聖父、聖子、聖靈等等談起，我的慕道班就這樣上完了，相信這是上帝的帶領，這完全要歸功於網路的超連結功能，讓我連結到這些影片。這兩年我也屢次從 Youtube 的匯集功能，找到一些意外發現的不錯影片，或許網路上的跳躍式閱讀能夠成為上帝引導一個人認識神的機會，這也是上帝帶領的方式之一。

1. 閱讀座右銘 “精讀，而不是多讀”

這實在是每一本好書的共同座右銘，然而我們的現實世界卻不是如此啊！仍然充滿了功利，為達目的式的閱讀。就拿這次看書蟲落網寫心得報告這件事，老師給我們的時間很短，那能好好讀，細細讀，享受讀呢？總是想剩下時間不多了，趕快看完

好寫報告。好在過去曾經寫過不少心得報告，所以書中每一句有感動、有疑慮、有同感的，我都會以折下書頁的小角，畫線加上旁邊做筆記，才有辦法讀完之後，仍有些可以品味分享的地方，而不是囫圇吞棗，寫完報告也全部還給作者了。

總結感想：

網路使許多人著迷，不無它的道理。網路上面的應用程式越開發越便利好用，像是去一個陌生的地方用網路地圖方便尋找；買高鐵車票用網路容易搶優惠早鳥票。網路若被基督徒說成是一個無法自拔的黑暗權勢，比地獄深淵還可怕，那也過於武斷且無法容於現今凡事都要依靠網路的生活。所以網路閱讀有存在的背景條件，卻不是所有人喜歡的閱讀方式，對於常常掛在網路上面在網海裡浮沉的人，如果我們能用包容的心看待這些人，了解他們內心的空虛和無法填滿的資訊焦慮，更多更深入的認識他們背後的故事，並從中了解網路文化，給予這些人同裡的愛，透過網路文字傳福音或網路輔導，或許能影響下一個世代，從網路世界中帶出這些無辜的下一代，在黑暗中覓得一線曙光。至於紙本閱讀何時被網路閱讀完全取代，短時間之內相信不會發生，仍有它存在的必要性，也是不同閱讀習慣人的選項之一了。

備註：過去養成的一個讀書習慣是順便發現錯字，所以除了心得報告，我也整理幾處錯字，寄到創文電子信箱提供給老師參考。